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СЕНСОРНИЙ РОЗВИТОК СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ІЗ ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО 

РОЗВИТКУ ЗАСОБАМИ МОНТЕССОРІ-МАТЕРІАЛУ 
 
Постановка проблеми та обґрунтування 

актуальності проблеми. У роботі дитячого 
садка за системою М. Монтессорі дістали 
розвитку ідеї знаного філософа Ф. Петрарка. 
Наслідуючи принципи класичного гуманізму, 
М. Монтессорі створила концепцію, в основу 
якої покладено особистість дитини, концепцію, 
побудовану на впевненості в здібностях кожної 
дитини, її здатності робити успіхи, незважаючи 
на особливі потреби. До того ж система 
дозволяє дитині розвиватися завдяки 
самостійній діяльності та спілкуванню з 
однолітками [5, с. 320]. Педагогіка в цій 
системі не нівелюється, навпаки вона 
спрямована на кожну дитину з метою зрозуміти 
та навчити її. Психологізм, прагнення 
забезпечити дітям комфорт – ознаки 
екзистенціалізму, що доповнив гуманістичну 
сутність педагогіки М. Монтессорі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі сенсорного розвитку дошкільників із 
затримкою психічного розвитку (ЗПР) 
присвятили свої наукові розвідки 
М. Монтессорі, І. Мамайчук. Специфіку 
організації середовища для сенсорного 
розвитку дітей з особливими потребами 
висвітлено в колективному доробку 
Н. Поддьякова, В. Аванесової. Дидактичні ігри 
та вправи із сенсорного виховання 
дошкільників розробили Л. Венгер, А. Катаєва, 
Е. Стребелєва. Про особливості сенсорного 
виховання в закладах дошкільної освіти 
йдеться в праці Е. Стребелєвої, А. Венгера, 
Е. Єкжанової [1; 4; 5; 6; 9; 11]. 

Метою статті є опис особливостей 
сенсорного розвитку дошкільників із 
затримкою психічного розвитку (ЗПР), аналіз 
результатів дослідження сформованості 
еталонних уявлень (кольору, величини, форми) 
в дошкільників із затримкою психічного 
розвитку (ЗПР), визначення основних 
напрямків роботи з розвитку сенсорних 
еталонів у дітей старшого дошкільного віку із 
ЗПР за допомогою Монтессорі-матеріалів. 

Методи дослідження. Теоретичні методи – 
аналіз, синтез, порівняння, моделювання, 
узагальнення – для вивчення психолого-
педагогічної літератури; стану та перспектив 
розвитку інклюзивної освіти, уточнення суті 
ключових понять, особливостей розвитку 
інклюзивної освіти у виховному середовищі 
України, урахування особливостей Програми 
«Дитячий садок за системою Монтессорі», 
моделювання проблеми сенсорного розвитку 
старших дошкільників за допомогою засобів 
Монтессорі-матеріалів, для узагальнення 
особливостей роботиз дітьми із ЗПР, 
визначення основних напрямів й змісту такої 
роботи. Емпіричні методи – бесіди з 
учасниками навчально-виховного процесу в 
умовах інклюзивної освіти, науковцями, 
вихователями ЗДО, пряме й непряме 
педагогічне спостереження, самооцінювання – 
для визначення рівнів готовності педагогів до 
роботи з дітьми з особливими освітніми 
потребами, для визначення професійних 
труднощів, основних проблему процесі 
сенсорного розвитку старших дошкільників. 
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Виклад основного матеріалу 
дослідження. Марія Монтессорі – відома 
італійська лікарка й педагог, яка все своє життя 
віддала дітям. Працюючи з хворими дітьми, 
вона створила педагогічну систему, яка 
дозволяє вдосконалювати моторні та сенсорні 
навички дитини. На думку педагога, у процесі 
навчання вчитель має бути помічником і 
наставником для дітей. Методика 
М. Монтессорі визнається однією з найбільш 
затребуваних у сучасній педагогіці, що 
засвідчує кількість освітніх установ, які 
працюють за названою методикою. Її основні 
принципи – максимум волі та мінімум 
утручання в процес природного розвитку 
дитини. Сьогодні дедалі більшої популярності 
набувають дитячі садки, що опрацюють за 
системою М. Монтессорі, оскільки батьки 
кожної дитини хочуть, аби вона виховувалася в 
освітньому середовищі, яке сприяє 
динамічному розвитку кожного малюка. 

Програму «Дитячий садок за системою 
Монтессорі» розроблено відповідно до вимог 
освітнього стандарту дошкільної освіти й 
спрямовано на «визнання значущості й 
вагомості дошкільного дитинства, що 
передбачає посилення вимог до якості 
дошкільної освіти, закликає до змін у 
педагогічному процесі з однобічного впливу 
«педагог – дитина» на більш усебічну й 
всеосяжну взаємодію» [5, с. 58]. 

Сучасний освітній простір вимагає вибору 
психологічних методик, що мають особистісно 
зорієнтовану спрямованість, а також здатних 
задовольнити всі запити держави щодо 
розвитку дитини дошкільного віку. Таку 
вимогу відбито в теорії вільного виховання, яка 
передбачає забезпечення емоційного добробуту 
через особистісно орієнтований підхід до 
кожної дитини, тобто шанобливе ставлення до 
неї, її почуттів і потреб. 

Програма «Дитячий садок за системою 
Монтессорі» узгоджується з основними 
положеннями державного освітнього стандарту 
[6]: 

– особистісно орієнтована модель освіти: 
Монтессорі-педагог стежить за психічним і 
фізичним розвитком кожного вихованця; 

– виховання всебічно розвиненої 
особистості: у Монтессорі-садку дитина пізнає 
навколишній світ у всьому різноманітті; 

– слідування цільовим орієнтирам: 
розвиток самостійності й ініціативності в 
різних видах діяльності, розвиток уяви; 

– організація розвивального предметно-
просторового середовища: для кожної 
змістовної галузі освіти добираються відповідні 
Монтессорі-матеріали. 

Упровадження програми в дошкільні 
організації, системи роботи педагогів, 

використання Монтессорі-матеріалів 
забезпечать дітям якісне й усебічне навчання. 

У сучасній літературі особливої 
актуальності набувають питання сенсорного 
виховання дітей дошкільного віку із ЗПР і 
вплив Монтессорі-матеріалу на розвиток 
сенсорних еталонів у межах 
корекційно-розвивальної роботи з 
дошкільниками із ЗПР. 

Чуттєвий досвід дитини – перший щабель 
пізнання довкілля. Саме сенсорне виховання 
спрямовано на розвиток усебічного сприйняття 
дитиною простору навколо неї. Успішність 
розумового, фізичного, естетичного виховання 
залежить від рівня сенсорного розвитку дітей, 
який має визначальне значення в психічному й 
соціальному становленні особистості. 

Під сенсорним розвитком дитини 
розуміють розвиток уявлень про властивості 
обʼєктів довкілля, зокрема їхню форму, колір, 
розташування в просторі, звучанняінавіть смак. 
Дошкільний вік уважається найбільш 
інтенсивним періодом сенсорного розвитку, 
оскільки саме в цьому віці в дітей 
удосконалюються орієнтувально-просторові 
уявлення, проте в сенсорному розвитку 
дошкільників із ЗПР є свої особливості. Саме 
такі особливості досліджували Л. С. Венгер, 
А. В. Запорожець, А. А. Катаєва, 
Н. Н. Поддьяков, А. П. Усова [9], з’ясувавши, 
що в дітей із ЗПР викликає певні труднощі 
орієнтувально-дослідницька діяльність, 
спрямована надослідження властивостей і 
якостей предметів. Також у дітей із ЗПР не 
сформовано поняття форми, кольору, розміру, 
оскільки вони не бачать різниці між мʼячем і 
повітряною кулькою, не розрізняють близькі за 
кольором предмети, не можуть розставити 
фігури за розміром. Основна проблема полягає 
в тому, що їхній сенсорний досвід повільніше 
узагальнюється й не закріплюється в слові, 
виявляються помилки під час називання ознак 
кольору, форми, величини, а це засвідчує, що в 
цих дітей еталонні уявлення не формуються [1]. 

Діти старшого дошкільного віку важко 
засвоюють і розуміють новий, незнайомий їм 
матеріал. Для того, щоб вони навчилися бути 
допитливими, уважними й активними, могли 
краще засвоїти новий для них матеріал, під час 
навчання можна використовувати ігрові 
прийоми, наприклад, гра-мандрівка. Зміст 
таких ігор може наповнюватися 
різноманітними сенсорними вправами, завдяки 
чому розвʼязуються завдання своєчасної 
поглибленої систематичної корекційно-
розвивальної роботи в сенсорному розвитку 
дітей із ЗПР. Сенсорний розвиток дитини із 
ЗПР загалом відстає від загальноприйнятих 
термінів, тому формування відбувається 
нерівномірно. Окреслені проблеми 
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підтверджують дослідження І. І. Мамайчук і 
М. Н. Ільїної [5]. 

Автори виокремили критерії, які негативно 
впливають на сенсорний розвиток дітей, з-
поміж них: 

– затримка формування рухальних 
функцій, що виявляється в уповільненому 
згасанні деяких безумовних рефлексів; 

– уповільнене й часто непослідовне 
формування локомоторних функцій, зокрема 
тримання голови, переворот тіла, сидіння, 
вставання, повзання, ходіння тощо; 

– більш пізній розвиток фіксації погляду, 
що виявляється в труднощах стеження за 
предметами; 

– недорозвиненість зорово-моторної 
координації, тобто пізній розвиток 
сенсомоторних функцій; 

– зниження пізнавальної активності; 
– незрілість емоційно-вольової сфери, що 

виявляється в пізньому виникненні посмішки й 
загалом комплексу оживлення, а також у 
затриманій диференціації емоційних реакцій на 
оточення; 

– затримка в розвитку загальної психічної 
активності дитини [5] 

Проблема сенсорного розвитку дітей із 
ЗПР є актуальною, оскільки потребує 
подальшого вивчення. Без сучасного 
спеціального колекційного впливу еталонні 
уявлення в дітей із ЗПР не сформуються навіть 
до кінця дошкільного віку, що засвідчує 
неготовність дітей до навчання в школі. 

Робота з дослідження проблем сенсорного 
розвитку дітей дошкільного віку має свою 
традицію. У цій галузі найбільш значущими 
студіями дослідників на пострадянському 
просторі є доробки А. П. Усової, 
А. В. Запорожця, А. Г. Рузської, 
Н. А. Ветлугіної, Л. А. Венгер, В. П. Зинченко, 
Е. Г. Пилюгиної, Є. І. Тихєєвої та ін., а також 
зарубіжних фахівців: Ф. Фребеля і О. Декролі 
[9]. 

Перші розробки М. Монтессорі були 
спрямовані на розвиток сенсорного 
сприйняттята моторики дитини [5]. Педагог 
розробила посібники, що передбачають 
реалізацію навчальної задачі, покликаної 
допомогти дітям всебічно розвиватися. 
Навчальні «Монтессорі-матеріали» – феномен, 
який водночас є навчальним посібником, 
розвивальними іграшками й предметами 
щоденного побуту. Предметом гри може 
статибудь-яка річ: стілець, тарілка, склянка, 
ложка, губка, крупа, вода тощо. Запропоновані 
також і спеціальні, «класичні» Монтессорі-
матеріали, наприклад, відома фахівцям Рожева 
башта, Коричнева драбина, формочки-вкладиші 
тощо [6].Такі ігри завжди можна використати 
відповідно до мети навчання, узявши на 
допомогу звичні побутові речі: прищіпки для 

білизни, канцелярські кольорові скріпки, 
горішки каштанів (у дидактичних іграх із 
дітьми для розвитку мислення, тактильності, 
дрібної моторики рук, кольорового 
сприйняття); різні геометричні тіла (кубики, 
циліндри тощо) – для запамʼятовування 
геометричних фігур; таблички, дощечки, 
рамки, що мають різний колір і фактуру, 
предмети з елементами застіжок, шнуровок 
(для розвитку дрібної моторики тапобутових 
навичок). Для трьохрічних дітей, які інколи не 
можуть ані визначити колір, ані назвати його 
доцільніше застосовувати мʼякі предмети, за 
допомогою яких можна провести ігри «Посади 
клумбу», «Збери фрукти». Дітям пропонується 
завдання приєднати до ґудзика, наприклад, 
червоного кольору червону квітку, до ґудзика 
зеленого кольору – зелену квітку тощо. Так 
формується початкове поняття «такий самий», 
а потім –запамʼятовування квітів і їхніх назв. 
Для старших дошкільників завдання «Посади 
клумбу» можна ускладнити, запропонувавши 
дітям придумати квітам серединки іншого 
кольору або інші ускладнення. 

Програма М. Монтессорі передбачає 
засвоєння дітьми форми, кольору, розміру 
предметів, розвиток у них слухового, 
тактильного таінших аналізаторів за 
допомогою використання різних дидактичних 
ігор. Йдеться про те, що сенсорне сприйняття є 
підґрунтям гармонійного розвитку дітей. 
Монтессорі-матеріали слугують 
найважливішим засобом сенсорного 
сприйняття дітей, яке передбачає навчання 
дитини в дошкільному й молодшому 
шкільному віці. Ці матеріали скомпоновано 
так, щоб дитина могла за допомогою них 
вдосконалювати свої практичні вміння та 
сенсорику. 

Як зазначалося вище, сенсорний розвиток 
дітей із ЗПР має свої особливості й виявляється 
в недостатній сформованості сенсорних 
еталонів. Для підтвердження такого висновку, 
ми провели констатувальний експеримент. 
Дослідження проводилися на базі 
Комунального закладу «НВО «Спеціальна 
ЗОШ I–II ступенів № 1 – дошкільного 
навчального закладу Кропивницької міської 
ради Кіровоградської області». В експерименті 
взяли участь 20 дошкільників: 10 дітей із 
нормальним психічним розвитком, 10 дітей – 
ізЗПР. 

Для діагностики ми використали методики 
Катаєва А. А., Стребелєва Є. А. [11] (методику 
«Кольори», методику «Форми», методику 
«Величини»). 

Результати діагностики засвідчили, 
щобільшість дітей із ЗПР не знають сенсорних 
еталонів і слів для їхнього позначення. У таких 
дітей відповідні слова відсутні як у активному, 
так і в пасивному лексичному словнику, у них 
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недостатньо сформовано рухальні навички, 
моторика рук, що, зі свого боку, доводить 
потребу проведення корекційної роботи з 
розвитку еталонних уявлень у дітей старшого 
дошкільного віку із ЗПР. 

На підставі отриманих результатів ми 
розробили план корекційної роботи, 
спрямованої на розвиток сенсорних еталонів у 
дітей із ЗПР із використанням Монтессорі-
матеріалів. Мета корекційної роботи полягала в 
розвитку сенсорних еталонів у дітей старшого 
дошкільного віку із ЗПР. Основними 
завданнями корекційної роботи з розвитку 
сенсорних еталонів у дітей із ЗПР є: корекція 
сенсорних процесів, координації; корекція 
пізнавальної діяльності; розвиток дрібної 
моторики; розвиток інтересу та спонукання до 
дій; формування вміння взаємодіяти з 
предметами; формування мотивації до 
навчання [7]. 

Заняття з дітьми у віці від 4 до 7 років 
проводилися двічі на тиждень. Тривалість 
занять – 20–25 хв. Етапи реалізації програми 
охопили: 

1) вересень 2020 р. – діагностика з 
проблеми дослідження; 

2) жовтень 2020 р. – розробка програми; 
3) листопад 2020 р. – реалізація програми в 

Комунальному закладі «НВО «Спеціальна 
ЗОШ I–II ступенів № 1 – дошкільний 
навчальний заклад Кропивницької міської ради 
Кіровоградської області»; 

4) початок грудня 2020 р.–проміжні 
висновки. 

Програма складається з блоків, коженіз 
яких відповідає за розвиток певних сенсорних 
еталонів. 

1. Вступ. 
2. Діагностика сформованості сенсорних 

еталонів. 
1 блок: 3 заняття на вивчення основних 

кольорів. 
2 блок: 3 заняття на вивчення 

геометричних фігур. 
3 блок: 3 заняття на вивчення величини [7]. 
Очікувані результати. Із використанням на 

заняттях Монтессорі-матеріалів у дітей із ЗПР 
мають сформуватися:1) навички різних дій 
руками та пальчиками при обстеженні 
предметів; 2) навички впізнавання, називання 
сенсорних еталонів; 3) уміння орієнтуватися в 
просторі; 4) навички соціально-емоційного 
реагування; 5) здібності раціональної дії з 
предметами. 

За результатами контрольного зрізу можна 
констатувати, що корекційна робота, 
спрямована на розвиток сенсорних уявлень про 
колір, є ефективною, оскільки більшість 
дошкільників змогла самостійно не лише 
показати, а й назвати основні та додаткові 
кольори. 

У дітей із ЗПР були діагностовано 
труднощі з називанням геометричних фігур, і за 
результатами контрольного експерименту 
можна говорити про позитивну динаміку 
розвитку в дітей із ЗПР уявлень про 
геометричні фігурита про розширення 
вокабулярія дошкільників. 

Після закінчення корекційно-розвивальних 
занять кількість дітей із ЗПР, які виконали 
завдання, збільшилося, що засвідчує 
збільшення уявлень про розміру дітей старшого 
дошкільного вікуізЗПР. 

Висновки з дослідження й перспективи 
подальших досліджень. Ми вважаємо 
доцільним продовжувати працювати в 
окресленому напрямку з метою доведення 
ефективності названої методики з подальшим її 
впровадженням в освітній процес дітей із ЗПР, 
а також для адаптації цієї методики для інших 
категорій дітей. Проведені дослідження довели, 
що ефективним засобом сенсорного розвитку 
старших дошкільників із затримкою психічного 
розвитку є Монтессорі-матеріали. Унаслідок 
застосування названої методики в більшості 
дітей поліпшується тактильна чутливість, 
загальна та дрібна моторика, зорово-моторна 
координація, формується увага, пам’ять. 
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